

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la península UNA PESETA al mes.—Extranjero, tres meses 7'50 PESETAS.
Comunicados á precios convencionales
Redacción y talleres: S. Lorenzo, 18.

MIÉRCOLES 4 DE ABRIL DE 1900

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En cuarta plana. 00'06 pesetas línea
En segunda y tercera. 05'10 id. id.
En primera. 00'20 id. id.
Administración: Saavedra Fajardo, 15



D. O. M.
La señora

DOÑA DOLORES SANDOVAL Y GONZALO DE NOLLA

falleció en esta ciudad el día siete de Marzo último
R. I. P.

En sufragio de su alma, se celebrarán misas en la iglesia de Religiosas Justinianas de Madre de Dios: mañana cinco, cada media hora desde el alba hasta las doce; pasado mañana viernes, desde las siete hasta las doce (estando durante este tiempo, S. D. M. de manifiesto y leyéndose la novena de María Santísima de los Dolores después de cada misa); y el sábado siete, desde el alba hasta las doce, también cada media hora.

Sus afligidos esposo, hijos y demás familia,

Suplican á sus amigos, rueguen á Dios por el alma de la finada y asistan á algunos de estos cultos, por cuyo favor les anticipan las gracias.

El Reverendísimo Sr. Nuncio de Su Santidad en estos Reinos y el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis se han dignado conceder 100 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada oración, ó cualquier otro acto de piedad que practiquen por el alma de la expresada señora.

SIEMPRE EL MISMO

Cumpliendo lo que ayer ofrecíamos, vamos hoy á ocuparnos en términos sucintos, de la resolución—ó lo que sea—del Sr. Delegado de Hacienda, recaída con motivo de la solicitud que le fué dirigida por la Liga de Propietarios de esta ciudad.

Tres considerandos preceden al referido fallo de la primera autoridad económica de la provincia y del examen de los tres no resulta nada en concreto, que pueda servir de base para considerar el escrito de la Liga de Propietarios como recurso de queja.

El artículo 122 del reglamento sobre reclamaciones económico-administrativas de 15 de Abril de 1890, claramente determina lo que son recursos de queja: los cuales solamente pueden utilizarse cuando no se dá curso á reclamaciones de los interesados ó se tramitan con infracción de las instrucciones y reglamentos.

La solicitud de la Liga de Propietarios, solo tenía por objeto acceder á una indicación del Sr. Delegado como fundamento para dictar una resolución que estableciera el derecho de los propietarios, así como el que pudiera pertenecer á la Arrendataria, de conformidad con las cláusulas del contrato.

Había por tanto derecho á esperar una resolución concreta y terminante sobre el particular, á la cual podía muy bien haber servido de base el informe de derecho del Sr. Abogado del Estado; pero lejos de esto, el Sr. Delegado, contra el criterio legal admitido por el Sr. Ministro de Hacienda, reconoce como legales las funciones de investigación que viene ejerciendo la Arrendataria y eleva el expediente á la superioridad, dándole el carácter que jamás pudo tener, de recurso de queja.

En la lectura del acuerdo del Sr. Delegado se trasluce la influencia de cierta mano curulesca, que parece actuar en la Delegación como factor principal en este asunto de tan excepcional interés para los propietarios de la provincia de Murcia.

De las relaciones íntimas entre la Delegación de Hacienda y determinados elementos, es prueba palpable la publicación en un periódico local del acuerdo del Delegado, el mismo día en que fué comunicado al presidente de la Liga de Propietarios y sin que fuera facilitado por este.

No hemos de entrar á discutir las facultades que pueda reconocer la Delegación de Hacienda en favor de la Arrendataria de Contribuciones, después de las declaraciones hechas en pleno parlamento por el Sr. Ministro de Hacienda; y

mucho menos conociendo las cordiales relaciones que existen entre el Delegado y la Arrendataria, y otros poderes invisibles, pero no tan invisibles que la opinión no se haya percatado de su intervención en este asunto.

Seguramente la última palabra sobre el asunto, será ratificación solemne de lo dicho por el Sr. Villaverde, el cual en esta cuestión se ha colocado del lado de la ley y de los propietarios á quienes aquella asiste, y frente á los abusos y extralimitaciones de la Arrendataria, que tan de perlas parecen al Sr. Delegado de Hacienda.

Amable y deferentísimo estuvo este con la comisión de la Liga en la visita que esta le hizo, haciendo concebir esperanzas de una justa resolución; pero la dictada en el particular ha venido á desvanecer estas esperanzas, demostrando

que como vivió hasta aquí
vivirá siempre D. Juan.

O. D. Waldo, que para el caso es lo mismo.

DE MADRID Á MURCIA

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.
El cierre

Por fin el Sr. Silvela acaba de leer en ambas Cámaras el decreto de suspensión de sesiones.

El cansancio que existía en todos los ánimos se ha demostrado con el desfile silencioso de todos los padres de la patria, sin dedicar un recuerdo de despedida, como es costumbre, á los reyes.

¿Cuándo volverán á reanudarse las sesiones?

Ni el mismo Silvela lo sabe. Hay quien asegura que se abrirán las Cortes en Mayo, que leerá Villaverde los nuevos presupuestos, se discutirán algunas leyes y se cerrarán hasta Noviembre.

Pero la opinión general es, que hasta Otoño no tendremos sesiones y que entonces no sabemos quien las presidirá desde el banco azul.

Todos los rumores circulados hoy de una inmediata crisis han sido desmentidos por el ministro de la Gobernación señor Dato.

Ha manifestado que el Sr. Silvela desiste de hacer modificaciones en el gabinete por ahora, por que tropezará con obstáculos para la reforma, dejando para más adelante la provisión de cargos y la modificación ministerial.

Sin embargo «El Español» insiste en que la crisis estallará inmediatamente, contra la voluntad del jefe del gobierno.

Acuerdos de La Union

Se sabe de una manera evidente que entre los acuerdos graves que se han to-

modo por la junta de La Union Nacional, el mas importante es el de la resistencia al pago de los tributos, el cual se pondrá en práctica una vez que se tenga la seguridad de que todas las Cámaras y demás sociedades de contribuyentes están dispuestos á cumplimentarlo.

Al gobierno preocupan dichos acuerdos, y segun manifestaciones de algunos ministeriales, se trabaja para que sean desvirtuados tales propósitos, fomentando en ciertos núcleos sociales que se han unido al Sr. Costa, disidencias y discrepancias de opinión.

El Directorio de la Unión continúa recibiendo numerosas adhesiones de todas las provincias.

La protesta como se vé, es general, en justísimo agravio del país por la obra desastrosa del gobierno.

Buena prosa

Se han recibido despachos de Bloemfontein que han causado sensación en Londres.

Refiérense á una hazaña realizada por los boers.

Estos vieron salir de Tabanahu un gran convoy.

Los boers escondieron en un arroyo. Los ingleses avanzaron adoptando muchas precauciones, pero no descubrieron el enemigo.

Cuando los ingleses pasaron, salieron los boers del arroyo y descargaron terrible y mortífero fuego contra el enemigo.

La sorpresa fué tremenda.

Los boers no dieron tiempo al enemigo para reponerse.

Hicieron multitud de descargas ciertas, diezmando á las fuerzas que custodiaban el convoy.

Los artilleros ingleses intentaron preparar las piezas, pero fueron muertos casi todos.

Sobre el campo quedó multitud de cadáveres.

Una parte de las tropas mandadas por Broachwood huyó precipitada y desordenadamente por la otra parte del arroyo.

Los boers los persiguieron hasta un depósito de aguas inmediato á Bloemfontein, haciéndoles muchos prisioneros.

Todos los furgones de los ingleses cayeron en poder del enemigo.

Siete cañones que constituían la artillería del destacamento quedaron asimismo en poder de los boers.

Las bajas se hacen ascender á 350 entre muertos, heridos y prisioneros, pero indudablemente son mucho más numerosas.

El general Roberts en sus despachos no especifica aun la calidad de las bajas, si bien se cree que ha perecido casi toda la oficialidad que mandaba el destacamento.

La operación fué realizada con gran éxito por los boers.

Estos han recogido á todos los heridos ingleses, prodigándoles los auxilios necesarios.

Los boers no han sufrido mas bajas que la muerte de un caballo.

El botín recogido al enemigo es verdaderamente valioso.

La noticia ha causado en Londres penosa impresión.

El Corresponsal.

3 de Abril de 1900.

HUMANIDAD Y PROGRESO

Asombra al ánimo y acobarda á la débil y pobre voluntad, la grande idea de la inacabable lucha humana, donde todo germina al calor fecundo de la pasión, donde todo existe acrecentado por las conquistas redentoras del trabajo, donde todo palpita y circula al conjuro misterioso de un sagrado ideal de progreso indefinido.

Asombra al ánimo, sí, pero eleva magistrosamente nuestro espíritu, hacia las puras é inmaculadas regiones de la luz y de la esperanza, porque vislumbramos tenuemente esfumadas en la profunda lejanía del pensamiento, las hermosas realidades de la concepción universal de la gran humanidad, viviente y trabajadora. Todavía quedan en la altura espacios azules, para que el invisible éter vibre en centelleantes ondas luminosas, y reflejen sobre la retina humana, divinamente descompuestas en su prisma psicológico, las gratas y perdurables bellezas de la vida. Todavía puede brotar de nuestros labios, frios y amortecidos por las dolorosas emociones que engendra la vista de una raza postrada, la apoteosis soberana y triunfal como un cántico sonoro, en nuevos horizontes de ventura sin término y de glorias sin fin.

Pensamos malamente de nuestro destino providencial sobre la tierra, porque tan sólo funciona en desacordado y loco desvarío, la fabulosa imaginación oriental, que inventa fantasmas, crea monstruos y forja castillos en móviles bases de aire; somos país idealista, llenos de fuego en la sangre, caldeada por los hervores de la pasión, faltos de reguladora reflexión que imponga la prudencia en los hábitos, dejando por la pereza fundamental de este suelo, donde aún se siente la dulce y regalona somnolencia del árabe, atónico al cerebro, á esa delicada masa cerebral, que ha producido siempre las maravillosas realizaciones de la grandeza del ideal en lo humano, embelleciendo con los portentos de su genio á la realidad áspera y brutal, transformando sustancialmente al inmenso planeta, que voltea con ritmo callado de soberbia estrofa, por los pavorosos abismos del vacío.

La Humanidad, la gran Humanidad trabaja y vence. Por leyes providentísimas de un grandioso ciclo evolutivo que jamás termina, giran los hombres en radios diferentes, en órbitas apartadas, con acciones disímiles y contrapuestas, manteniendo los admirables equilibrios del orden social, de suprema y eterna armonía, con los esfuerzos fecundos de la labor que persevera y se agiganta y crece, inmortalizándose en la gloria de la obra, con íntima penetración de vidas inefable. Y la Humanidad avanza. Y el montón gigante de seres, realiza penosamente su Odisea de dolor á través del mundo. Y caen sobre los venerados sábios las públicas aclamaciones, sobre los héroes triunfadores las inmarcesibles coronas del premio, las palmas sobre los mártires.

Sí, la Humanidad tiene la gran virtud de ser resignada y paciente eternamente caminando por sendas pedregosas, con tosoo bordón ceñida, derramando en los surcos de las almas un bendito sudor, que fecundiza lo inerte, para avivar la semilla y producir el fruto. La Humanidad posee los caracteres genéricos y distintivos del individuo humano, crecido en proporciones gigantescas, hermosas

y divinas. La Humanidad, no tiene infiltrado en su sana entraña, un virus malféfico de corrupción mortal, porque la virtud que milagrosamente multiplica con reproducción pasmosa, prepondera p. réptuamente sobre la maldad demolidora, como sobre la tiniebla densa, la luz que nace del día. Semejante al desgraciado ser, que padece trastorno esencial, en las funciones propias de sus facultades intelectuales, porque la enfermedad hirió en mal hora á la prodigiosa y misteriosa célula, donde fosforescen los relámpagos de la idea en chispas impalpables, la Humanidad, siente igual quejumbre honda y terriblemente desesperante, porque vive incurada en los errores vitandos y en las degeneraciones de la fatal *vesania*, también la Humanidad llora con lágrimas, que son ética condensación de cien epopeyas de martirio, labrado en su propio fondo, presa del sopor de la pereza mental, que seca el alma y agota la vida y entenebrece al mundo.

Mientras acá el pensador filósofo, resuelve la sombra de una idea oscura en algo de claridad meridiana, que tiene su concreción palpable y expresiva en la teoría magistral, y más allá el artista adivina inspiradamente la belleza de un arquetipo sublime, para darle primorosa encarnación en forma material, y en otro lado el obrero infatigable, rima con su santo trabajo un himno religioso y todos colaboran á la majestad solemne de la obra de la vida, la Humanidad, no toda, más en gran parte, coloso y niño, dios y bestia, duerme incontables horas, sueño profundo de letargo morbosos, porque hay atoníasensible en los altos centros de la innervación nerviosa, flojeza en la determinación volitiva, infecundidad concomitante en la producción real del acto.

Escasa, muy escasa vida del espíritu, del soberano espíritu, que deba imperar sobre las potencias ciegas y fatales con centro de monarca, y mucha exuberante vida plena de la pesada, inconsciente y torpe materia, que será polvo en la tumba, polvo y nada. La vida, su laborar augusto, pendiendo de la carne, que siente los brutales apóstros de la bestia, con sus envilecimientos nefandos, con su caos de sombras, con sus rugidos de salvaje. ¡Maldición, estigma y afrenta! Más queremos antes la muerte total y acabadora, que vivir oídos en la noche de la ignorancia, alimentados con los venenos del error, fantásticos y fugaces. Amamos fervorosamente la virgen verdad, que llamamos puesta en la cima entre nimbos gloriosos, porque detrás de las montañas, amanecen los soles. Reneguemos del falso bien de las apariencias engañosas, porque debajo de la verdosa brillante escama, se oculta la serpiente, con su agudo quijal, cargado de ponzoña.

Luce la Humanidad en su labor grande, magistrosa y eterna; trabaja incansable con la perseverancia heroica que triunfa para no caer; renegere á la conciencia individual, todo un arcano, con la ilustración esclarecedora de una moral sana y vivificante; prosiga su largo camino á través de las edades y de los pueblos, que latiendo en los cerebros gérmenes de ideas, marchará por siemflorecente la tierra, en los vívidos apogeo del progreso inacabable, al acorde celeste de las embrionarias nebulosas, que rodarán cantando luego por los cielos, convertidas en mundos.

Luis Díez Guirao de Revenga.

Mañana es el día...

No ganamos para sustos; hoy es un duque tramposo; mañana, un gobernador irascible y quisquilloso; ora una Marcha Real en verso (y sin silbar) de Grilo; ora, un *Corpus de sangre...* con abollas; tan pronto, el libro cultivo del tabaco como la subida de precios que impide cultivar el hermoso vicio; ya un *españolista* fingiéndose conde ó duque; ya un viajante con fulares de Paraiso siempre emocionados y siempre esporando novedades, que se arme la gorda, pues con la *flaca* no tenemos ni para empezar; siempre con el estribillo: mañana es el día.

